Mathematik Quadratische Funktion — Kurvendiskussion www.mathador.ch

Gegeben sind quadratische Funktionen f, vergleiche FS 8.4, mit

1. f(x)=2x>—4x-6 2. f(x)=05x*2+3x+25
3. f(x)=-2x*+16x—-24 4. f(x)=025x>+x—-3
f(x) =x>—-3x+1 6. f(x)=—-x>+5x-1

Gesucht ist die Kurvendiskussion, wobei das CAS (Computer-Algebra-
System) Mathematica auf www.wolframalpha.com benutzt werden kann.

Mit dem CAS-Befehl
Solve[2 x°2 - 4 x - 6 == 0, x]
kann man die Gleichung
2x>—4x—6=0
16sen, d.h. die Nullstellen von f bestimmen und mit
Plot[2 x°2 - 4 x - 6, {x, -5, 5}]
kann man die Funktion f mit

flx)=2x*>—4x—-6

auf dem Intervall [—5; 5] zeichnen lassen.

Eine Kurve bzw. Funktion zu diskutieren heisst alle wichtigen Eigen-
schafte bestimmen. Fiir eine quadratische Funktion sind dies der Schei-
telpunkt S, der y-Achsenabschnitt, die Nullstellen und der Definitionsbe-
reich D sowie der Wertebereich W. Wenn man alle diese Eigenschaften
berechnet hat, zeichnet man den Graph G(f).

a) Mit dem 2. Binom und b = 1 gilt

flx) =2 <x2—2-1-x)—6
—2 (x2—2-1-x+12>—2-12—6
=2(x—1)*-8

und der Scheitelpunkt liegt bei S(1; —8).
b) Mit x = 0 gilt fiir den y-Achsenabschnitt

f(0)=2-02—-4-0—6=—6
c) Mittels Linearfaktorzerlegung findet man
flx)=2 <x2 —2x —3)
=2(x+1)(x—3)=0

und damit die Nullstellen x; = —1 und x, = 3.

d) Fiir jede quadratische Funktion gilt D = R und mit dem Stre-
ckungsfaktor a sowie dem Scheitelpunkt S(xs; ys)

a>0 AN ys=—-8 = W=[-8;00]
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a) Mit dem 1. Binom und b = 3 gilt
f(x) =05 <x2—|—2~3~x> +25
=05 (¥ +2:3-x+3%) ~05:32 425
=05(x+3)2-2

und der Scheitelpunkt liegt bei S(—3; —2).
b) Mit x = 0 gilt fiir den y-Achsenabschnitt

f(0)=05-0°+3-0+25=25
c) Mittels Linearfaktorzerlegung findet man
f(x) =05 <x2 Yex+ 5)
=05(x+5)(x+1)=0

und damit die Nullstellen x; = —5 und x, = —1.

d) Fiir jede quadratische Funktion gilt D = R und mit dem Stre-
ckungsfaktor a sowie dem Scheitelpunkt S(xs; ys)

a>0 AN ys=-2 = W=[-2;0]

a) Mit dem 2. Binom und b = 4 gilt
flx)=—2 (¥ —2-4-x)—24
=2 (2-2-4-x+4) +2.42 - 24
= 2(x—4)2+8
und der Scheitelpunkt liegt bei S(4; 8).

b) Mit x = 0 gilt fiir den y-Achsenabschnitt
f(0)=—-2-0>+16-0—-24= —24

c) Mittels Linearfaktorzerlegung findet man

fx) = -2 (x2 —8x+ 12)
=-2(x—-2)(x—6)=0

und damit die Nullstellen x; = 2 und x, = 6.

d) Fiir jede quadratische Funktion gilt D = R und mit dem Stre-
ckungsfaktor a sowie dem Scheitelpunkt S(xs; ys)

a<0 AN ys=8 = W=]—-00;8]
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4. a) Mitdem 1. Binom und b = 2 gilt 5. a) Mitdem 2. Binom und b = 3/2 gilt
flx) =025 (¥+2-2x) -3 f(x):xz_z_g_xﬂ
— 025 <x2+2-2-x—|—22>—0.25-22—3 3 N2 /3\2
eon e ()
=0.25(x+2)*—4 2 2 2
. o 3)* 4
und der Scheitelpunkt liegt bei S(—2; —4). =\*—3) “171

b) Mit x = 0 gilt fiir den y-Achsenabschnitt
f(0)=025-0°+0-3= -3
c) Mittels Linearfaktorzerlegung findet man
f(x) =025 (¥ +4x-12)
=025(x+6)(x—2)=0

und damit die Nullstellen x; = —6 und x, = 2.

d) Fiir jede quadratische Funktion gilt D = R und mit dem Stre-

ckungsfaktor a sowie dem Scheitelpunkt S(xs; ys)

a>0 AN ys=—4 = W=][—-4;0]

und der Scheitelpunkt liegt bei S(1.5; —1.25).
b) Mit x = 0 gilt fiir den y-Achsenabschnitt

f(0)=0>-3-0+1=1
¢) Die Diskriminante

D =1b*—4ac
=(-3%*-4-1-1=5

und die abc-Formel
—b++vD
—(=3)++5

2
3 V5
=—4+ - =~15+1.12
2 2 >

X12 =

liefern die Nullstellen bei x; =~ 0.38 sowie x, =~ 2.62. Diese Re-
sultate zeigen, dass eine Linearfaktorzerlegung nicht moglich
bzw. zu schwierig ist.
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d) Fiir jede quadratische Funktion gilt D = R und mit dem Stre-
ckungsfaktor a sowie dem Scheitelpunkt S(xs; ys)

a>0 A ys=-125 = W=[-125;c0]

6. a) Mitdem 2. Binom und b = 5/2 gilt

flx)=-1 (x2—2-5-x>—1

2

5 5\ 2 5\ 2
_ — 2— CR—— — — —
— 1(x 22x+(2)>+1(2> 1
IO 2+21
N 2 4

und der Scheitelpunkt liegt bei 5(2.5; 5.25).

b) Mit x = 0 gilt fiir den y-Achsenabschnitt

f(0)=—-0*45.0-1= -1

¢) Die Diskriminante
D=0b>—4ac
=5 —4.(-1)-(-1) =21
und die abc-Formel

—b++VD
2= 7%
— 5421
2-(—1)
5 V21

=_-+ — x25+229
2 2 >

liefern die Nullstellen bei x; ~ 0.21 sowie x» ~ 4.79. Diese Re-
sultate zeigen, dass eine Linearfaktorzerlegung nicht moglich
bzw. zu schwierig ist.

d) Fiir jede quadratische Funktion gilt D = R und mit dem Stre-
ckungsfaktor a sowie dem Scheitelpunkt S(xs; ys)

a<0 A ys=>525

= W=]—00;525]
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